汇集智慧之光 点亮城市发展

本报记者 覃岩峰 通讯员 李冰冰 文 宋 晔 图

碰撞专家智慧,发表真知灼见。11月3日,首届"一带一路"倡议下的国家中心城市建设——2018中国城市百人论坛秋季论坛在郑州举行,一大批全国知名专家学者齐聚郑州,为郑州建设国家中心城市奉献上了一场头脑风暴,思想盛宴。本次论坛由中国社会科学院、郑州市人民政

府、中国城市百人论坛联合主办,中国社会科学院 郑州市人民政府郑州研究院、郑州市发展和改革委 员会承办,论坛以"一带一路"倡议下的国家中心城 市建设为主题,围绕"国家中心城市规划与建设" "郑州国家中心城市建设与发展"等进行主旨演讲。 论坛上,中国社会科学院副院长、学部委员、 中国社会科学院郑州市人民政府郑州研究院院长蔡昉,著名地理学家、中国科学院院士陆大道进行主旨演讲;中国社科院学部委员、城市发展与环境研究所所长潘家华,原北京大学考古系主任、考古文博院院长李伯谦,原国家宏观经济研究院国土所所长、中国区域科学协会理事长肖金成,清华大

学交通研究所所长陆化普,北京大学首都发展研究院院长李国平,中国物流与采购联合会副会长贺登才,中国城市规划设计研究院区域治理所所长杜宝东,中国商业经济学会副会长宋向清,中国(河南)创新发展研究院院长俞新安等省内外专家发表主题演讲。

国家中心城市建设要顺应大势补短板

──访著名地理学家、中国科学院院士陆大道



虽然行动不便,但"踏上"郑州 演讲台的著名地理学家、中国科学 院院士陆大道依然精神矍铄,思路 清晰,以"中国经济的地理枢纽与国 家中心城市"为主题,他侃侃而谈世 界经济发展新格局,中国城市群发 展。半个多小时的演讲结束,他稍 作休息,又接受省会媒体记者的现 场采访,对话区域协调发展,建言国

_ "门户城市" _ 影响经济发展格局

家中心城市建设。

陆大道长期从事经济地理学和 国土开发、区域发展问题研究,尤其 是工业布局影响因素的评价,初步 建立了我国工业地理学的理论体 系。他认为,在经济全球化及信息 化迅速发展的大背景下,整个的社 会空间、生产空间、结构空间发生了 全球化的变化,世界经济发展新格 局正在形成。

陆大道表示,今天的全球经济 越来越被一些重大的节点城市区域 所控制,这种结点和门户城市是世界级城市群的核心城市,是世界级 的金融、商贸、信息等高端服务业最 集中的城市。由节点和门户城市带 领的世界级城市,往往成为大区域 或国家的枢纽区,成为连接外部市 场的桥梁。

他认为,传统的观点是将城市 化与制造业及支撑制造业的和信息 源相联系。但是,在全球化和信息 化的今天,世界大城市群的发展,城 市增长的动力和财富的源泉已经转 移到服务业上面。这种新兴基础 比出现在完全不同的经济基础上,即一个以信息业为基础的服务 业上。这些城市群的核心城高 经济。这些城市群的核心城高 。这些城市群的核心域高机构、制造业、贸易、商业等大公运输和 构、制造业、贸易、商业等大人运输和 边就是制造业、物流、域市规划方 向都是这样的。

他表示,在当今全球化和信息 化迅速发展的时代,核心城市往往 是跨国公司区域性总部的首选地。 大城市群在经济上是命令和控制中 心(通过高端生产者服务业和跨国 公司总部等载体来实现)、在空间结 构上是全球城市网络重要的节点、 在文化上是多元的和具有包容性 的、在区域层面是全球化扩散到地 方的"门户"。在当今世界上,以高 端服务业为主体的"门户城市",其 对于国家乃至世界经济发展的意义 和地位比相同级别的制造业大城市 要重要得多。具有垂直和横向产业 分工及空间结构的大城市群是当今 世界上最具竞争力的经济核心区 域,如以纽约、伦敦、巴黎、东京等为 核心的大城市群。

壮大高端服务业 关系城市未来

"每个国家中心城市都拥有不

同的优势,但都要肩负起国家使命,承担引领区域发展的责任。郑州建设国家中心城市,必须强化自身优势,补足发展短板,在中原城市群协同发展中,发略,在中原城市群协同发展中,发州是全国重要的国际性现代化立虚,郑州是全国重要的国际性现代化立虚,本位建设国家中心城市的过程中,郑州一定要充分利用区位优势,引进人力、资金等,构建现代产业体系,在产业和产量性的培育,在全球竞争发展中赢得先机。

"郑州要通过全新的观念,开放的观念,适应新时代的要求,体现新时代特色的生产体系,分析哪些行业、哪些生产和产品有竞争力,能够在国内市场上长期地沉淀下来,能够尽力下来,那些是中低端需要逐步改造的,必须要有一个顶层的设计。"陆大道这样说道。

除了中高端装备制造、软件信息等产业,他建议,郑州建设国家中心城市,要特别重视高端服务业的发展,除了金融,银行、非银行的金融之外,还有商贸公司总部,另外还有中介机构、信息机构、信息机构、信息机构、分析机构,还有广告、新闻、人对培训、媒体机构,这些高等服务上域内对今天有重要影响的节点、对外有影响的总部经济和金融商员制造业,另外就是在城市和城市周围构建好的产业链,以及中高的制造业,兴实业夯实发展根基。

— 区域协调发展 *-*郑州要当"领头雁"

"现在城市竞争力变成国家竞争力的重要平台,我们要发展中国的重要平台,我们要发展中国的工程域的竞争力,中国的抓手就够加入到全球城市的城市网里面大场。"陆大到全球城市的城市网里面大场。"陆大野从事区域经济研究工作,他国家区域发展战略是整个,国家区域发展战略是整个,成国重要决策之一,从目前形及区域发展方方面面政策方针的出会、落实和推进,区域中必将出现综合实力强劲的国家中心城市。

陆大道说,国家的区域发展战略和方针政策一直是党中央各个时期的重要决策,所以区域发展的战略问题是非常重要的。特别是及展的工力。40年以来,中国的区域发展战略重点一直是沿海地域发展战略重点一直是沿海地、信息化及在实施"一带一路"建设的带况下,我国宏观区域经济正在形成以沿海大城市群为枢纽区,以沿海大城市群为枢纽区,以沿海大城市群为枢纽区,以沿海大城市群为枢纽区,以沿海大城市群为枢纽区,以沿海大城市群为枢纽区,以沿海大城市群为枢纽区,以沿岸陷的大经济合作区。对于郑州来说也迎来了千载难逢的发展机遇。

近年来,按照中央、省委决策部 署,郑州不断加强区域协调发展的 功能,强化与周边城市的联系,比如 加强与开封、新乡等周边城市的联 系,以及这两年郑州谋划的大都市 区建设,这些都取得了实实在在的 成绩。对此,陆大道认为,城市群内 部和谐,是区域协调发展的重要内 容,一个城市群如同一个人一样,也 是一个有机体,有五脏六腑,有经脉 筋骨,有血液循环,需要一体化协调 发展。它内部的交通基础设施、产 业布局、供应系统、要素流动、市场 规模,都需要密切配合,相向发展, 不要各搞一套,造成内部割裂。没 有城市群内部和谐,就没有区域协 调发展。郑州一定要注意强化自身 的发展,强化与带动周边城市发展, 才能够有效的发挥城市群的核心地

位,为中原更加出彩做出更大贡献。

以城市化实现高质量发展

一访中国社会科学院副院长、学部委员、中国社会科学院郑州市人民政府郑州研究院院长蔡昉



国家支持郑州建设国家中心城市, 在中国社会科学院副院长、学部委员、 中国社会科学院郑州市人民政府郑州 研究院院长蔡昉看来,具有深意,影响 深远。

蔡昉表示,与其他城市相比,郑州 有很多不可替代的地位,郑州的经中国 经济的代表和缩影,在郑州的任何实 践、创新都具有代表性,具有可复制、 可推广的意义。长期以来,郑州是全 国的枢纽,无论是从交通、产业结构等 说,都是如此,尤其是改革开放以来, 郑州的发展速度很快,可以说是中离 从沿海发展向中西部赶超趋势的代 、在他看来,今后将是中西部起 起的时代,而郑州是这里的赶超先锋。

他表示,中国经济现在已经转入了 新常态,从高速的增长转向高质量的发 展,在这个过程中城镇化、城市化具有 不可替代的作用,而郑州目前的城镇化 率不算太高,作为国家"一带一路"重要 的节点城市,只有通过改革,通过制度 创新才能够更好地实现城镇化。

他认为,城市化是有目的的,不是

为城市化而城市化,直接目的是推进中年经济的高质量发展。在过去的长,年里,中国的经济保持了高速增长,最近这几年有所放缓,总体来说是源于有一个好的人口年龄结构,劳动年龄人口增长,依赖性人口几乎不增长,但在2010年之后,劳动年龄人口转增长,人口结构发生了改变,影中国潜在增长,人口结构发生了改变,影中国潜在增长能力必然是下降了,这个下段的问题。对此,中央已经作出了重要判断,主要是供给侧的变化,是一种经济发展的新常态,引领新常态,就需要我们开启高质量发展的路子。

他建议,在推进城镇化过程中,有 很多现成的领域可以推进,比如说户 籍制度的改革,可以增加劳动力供给, 能够均等化基本公共服务,也可以继 续实现资源的有效配置;再比如中央 部署的土地所有权、经营承包权和经 营权的三权分置,这些改革的预期效 果就是实现土地的有效流转,扩大经营规模,提高农业的经营生产力,促进农业劳动力的进一步转移,这也是城镇化的另一个角度。

中国社会科学院郑州市人民政府 郑州研究院成立一年取得了一些成 绩,在蔡昉看来,自建立之初,就是要 把郑州研究院作为一个综合研究院来 建设,立志于把研究做实,和地方经济 发展建立更多的关系。"郑州研究院成 立之时,也是郑州加快中心城市建设 的过程,于是我们很自然选择了郑州 作为一种课题来研究、来实践。"他表 示,今后还将继续调研,在更广泛的领 域提供研究成果。此外,郑州研究院 和河南财经政法大学合作开设的中原 论坛已经开讲,以后会把全国各地的 专家请来,结合河南省、郑州市的经济 发展实践和需求,做一些讲座,在当地 形成互动,让研究更接底气,也能把郑 州建设国家中心城市中一些好的经验 和实践介绍出去。

以社会基础设施 促中心城市建设

——访中国社会科学院世界社保研究中心主任、 中国社会科学院郑州市人民政府郑州研究院常务 副院长郑秉文



"郑州的市政基础设施很好,但医疗教育等社会基础设施还需要进一步提升,以国家中心城市的标准来提升城市承载力与群众幸福感。"全国政协委员、中国社会科学院世界社保研究中心主任、中国社会科学院郑州市人民政府郑州研究院常务副院长郑秉文开门见山地说道。

郑秉文表示,论坛期间,中国社科 院郑州市人民政府郑州研究院发布了 关于国家中心城市建设的第一部"郑州指数"。这部"郑州指数"对什么是"国家中心城市"的定义做了梳理,对"国家中心城市"的内涵、功能、原则等作出了清晰的界定,并在此基础上构建起一套评价体系。"郑州指数"显示,郑州在交通、贸易、信息等指标里具有明显优势,但在对标"借鉴城市""追赶城市""合作城市"和"潜在竞争城市"所处的层级和位置化对标"借鉴城市""自建城市""合作城市"和"潜在竞争城市"所处的层级和位置的就会发现,郑州在科技、对外交往、文如果将一座城市的基础建设简化为"市政基础设施"和"社会基础设施"两大部分的话,"郑州指数"显示,郑州的"市政基础设施"是短板。

郑秉文认为,郑州在"社会基础设施"领域享有其他城市所不具备的"天然优势",例如,在医疗健康设施上它有亚洲最大的医院、在文化遗产上有全国最多的"国保""省保"和"市保"的名胜古迹和项目、在对外交往史上有全国"第一义城"的美誉等等,但很显然,这是"天然"的优势还应继续发挥出来,在健康医疗和高等教育等领域不应简单追求数量和规模,还应注意提高其品质,引入外部优质资源,补上"社会基础设施"短板,进一步加快国家中心城市建设。

打造内陆开放 中心经济高地

——访中国社科院城市与竞争力研究中心 主任、中国社会科学院郑州市人民政府郑州 研究院副院长倪鹏飞



"建设国家中心城市对于郑州来说,既是机遇,更是责任。"中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任、中国社会科学院郑州市人民政府郑州研究院副院长倪鹏飞认为,国家中心城市的提出无论从国家层面还是城市层面都非常有必要,国务院批复郑州建设国家中心城市可谓考量深远,意义重大。

倪鹏飞表示,郑州的主要优势在 于有四通八达的海陆立体交通体系。 近年来,郑州大力建设郑州航空港、郑 州国际陆港、中欧班列(郑州)、郑州跨境电商、综合性大口岸等开放平台体系和河南自贸区等重大项目,已经创造了良好的基础。因此,未来应该最大程度发挥这些优势,成为中部地区乃至全国的内陆开放中心和内陆经济高地。按照"扬长、补短、抓关键"的基本方针,发挥交通、贸易等优势,填补教育、科技等领域的缺口,配合国家"一带一路"倡仪,全面提升郑州的城市形象

他认为,按照新发展理念,郑州的主要着力点在于以交通枢纽优势 打造更加开放包容、创新活力的郑州。创新发展主要与科技相关,郑州必须要加强高等教育和科研平台建设,大力吸引和培育人才。破除体制机制障碍,调动人才积极性。大力提升营商环境,吸引和培育创新型企业。提升城市软实力,加强城市营销,广纳四方人才。

另外,郑州目前的开放经济已经取得了跨越式发展。以高水平的开放促进高质量的发展应该是主要思路。具体来说就是要不断扩大对外开放和改善投资环境,要努力推动形成全面开放的新格局,特别是要对接国际通行的经贸规则,建设国际一流的营商环境,促进外商投资稳定增长。

